

不忘初心，弥坚责任

“走得再远、走到再光辉的未来，也不能忘记走过的过去，不能忘记为什么出发”，在人民大会堂隆重举行的庆祝中国共产党成立95周年大会上，习总书记以深沉的历史使命感，10次强调“不忘初心”，语重心长地指出“我们党已经走过了95年的历程，但我们要永远保持建党时中国共产党人的奋斗精神，永远保持对人民的赤子之心”。

“不忘初心”，是习总书记七一重要讲话的时代主题，也是我们党光辉岁月的历史意义。波澜壮阔的95年，我们党贯穿始终的就是这样一根红线。

“不忘初心”一词源自大乘佛教重要经典之一的《大方广佛华严经》，后世简称《华严经》，其中有句经文：“不忘初心，方得始终”。意思是说，一个学佛者，在修学过程中，只有不忘自己的初心，才能持之以恒，坚持不懈，善始善终。修佛如此，干其他事业又何尝不是如此呢？

我们党的“初心”是什么？有的说，是初衷，就是我们的出发点，从什么出发、为什么出发清楚了，才能不偏离目标；

我们党的“初心”是什么？有的说，是本质，就是事物之所以成其为这一事物的根据，根据的存在和发展决定了事物本身的存在与发展，不忘初心，就是无论时代怎么变化、社会怎么发展，都不能忘记自己的根基；

我们党的“初心”是什么？有的说，是来路，就是我们走过的路，历史是最好的教科书和清醒剂，任何时候都不能忘记发展过程的曲折、挫折和复兴的经验和教训。

在我看来，这些说法各有各的道理，但一言以蔽之，我们党的“初心”，从根上来讲，就是一种责任，一种对国家、对民族的沉甸甸的历史责任。

近代中国的志士仁人梁启超曾说过一段著名的话：“是故人也者，对于一家而有一家之责任，对于一国而有一国之责任，对于世界而有世界之责任。一家之人各自放弃其责任，则家必落；一国之人各自放弃其责任，则国必亡；全世界之人各自放弃其责任，则世界必毁。”

千千万万的中国共产党人为了国家富强、民族复兴抛头颅、洒热血，“砍头不要紧，只要主义真。杀了我一个，自有后来人”，这一切为了什么？不就是为了推翻三座大山，担负起拯救民族、振兴中华的历史责任吗？

2016年3月18日，著名军事战略学家金一南将军作了一次《领袖的历史自觉与队伍的灵魂与血性》的主题演讲，他说，去年3月份基辛格讲：“真不敢想象，中国和美国终于有一天能一起讨论整个世界未来的和平与进步了。”当然，基辛格这么说，

因为我们的发展让很多人充满怨言，但是我们的成就也是无法抹煞的。

他在演讲中说，今年人大公布人均收入大于 7500 美元，小平先生当年公布小于 50 美元，我们发生了天翻地覆的变化。基辛格第三次访华，90 多岁的他上午谈、下午谈、晚上连续。基辛格特的助手说：“他睡着了都能听得见，你们问题太温和了，他睡着了，你们得刺激他，然后要提刺激性的问题。”

我一想刺激性的问题，我就给他提：今年是 2015 年，我说你记得 43 年前你陪尼克松访问北京吗？他说我记得。我说 43 年前，我记得非常清楚，1972 年 2 月 21 日，我是一个学徒工，我正在上班路上，西单戒严，因为美国总统要通过，我看见西单路口封路的情景，我说你知道你的车队当年多少辆车吗？他说有 50-60 辆车？

我说 107 辆，他非常激动，当时基辛格是以助理的身份驶过，我说基辛格先生，堵了 50 分钟，我上班第一次迟到，还迟到了 30 分钟，全场哈哈大笑。他兴趣也来了，他对着我们深深鞠躬了一次，他说我为 43 年前耽误你上班正式向你道歉。

基辛格很幽默，他不敢想象中国和美国一起讨论世界未来的和平与进步了。当年我是一个学徒工，今天和基辛格坐在一起会谈，接受道歉，我说我也无法想象，我凭什么能够这样呢？

我说我凭什么呢？我凭的是国家命运的变化，就是民族的崛起，如果是个衰败的中国，是没落的中国，基辛格会给你鞠躬？那是不可能的事情。所以中国的发展对我们有非常深刻的影响。

金一南说，柯文哲，他是典型的人物，台北市长，去年到上海，参观完中共一大会址感慨：在这些刻着历史痕迹的伟大建筑之前，人类显得如此渺小。柯文哲，18次到大陆，除新疆和东北外，其他省他都几乎去过。因为那些地方是共产党走向成功的地方，可以从头、从根源来学习共产党的经历，学习共产党成功的经验。

金一南说，中国共产党1921年建党，28年后夺取全国政权，率领广大人民建立新中国。在他看来，我们从灾难深重中走来，这一过程中集聚了丰富的精神元素和力量源泉，应该更好地开发利用。

“很多现代人把我们的历史遗忘了，他们的梦想仅仅是发家致富。”金一南提出担忧。他回忆，国防大学国际军事交流班考察时，一个德国军官要求看孙中山在上海的故居，一个法国军官主动要求参观中共一大会址，“他们不看大熊猫，不去爬长城，也不看兵马俑，而是去上海参观这些故居和纪念馆。可能一些中国人到上海，都很少想起来看这些地方。”在他看来，不忘初心，继续前进，首先应该铭记历史。

以史为镜，以史为鉴。借着金将军的感慨，我们稍稍穿越一下百年中国，就不难体会到，从历史走向未来，从传承走向进取，无论是历经沧桑的理想如初，还是面对挑战的坚定前行，无论是信念弥坚的赤子之心，还是无私奉献的一心为民，我们党正是凭着这种“不忘初心”，正是凭着这种历史责任的坚定与担当，“跨过一道又一道沟坎，取得一个又一个胜利，为中华民族作出了伟

大历史贡献”，实现了中国人民从站起来到富起来、强起来的伟大跃进。